编辑:林雄 排版: 尹黎黎 校对: 潘 顺

# 把舞台搭在乡亲身边

## -记一场惠民演出的台前幕后

### ○○全媒体记者 韦苏玲

一场走村入屯的惠 民演出,有台前的精彩 呈现, 也有幕后的用心 付出。

10月16日晚上7 时30分,2025年柳州 市"我们的中国梦-文化进万家"惠民演 出走进鹿寨县中渡镇 石墨村坡村屯,为乡 亲们带来了歌曲、彩 调、打击乐合奏、独 舞、桂剧、粤剧等12 个节目。

从市区到坡村屯, 约一个半小时车程。 当天下午5时20分, 柳州市艺术剧院的演 员们准时登车出发。 为了让出时间赶路, 节目靠前的演员则带 妆出发。大巴一路穿 过鹿寨县城, 驶上蜿 蜒乡道,窗外天色渐

晚上7时前,载着 演员的大巴顺利抵达坡 村屯。为保障演出按时 开场,工作人员分了两 拨出发。在演员启程 前,载着音响、灯光、 道具的设备车先行出 发。不同于专业剧场, 惠民演出的设备以精简 高效、快速安装为主, 既能满足基本演出需 求,又能适应村屯场地 的环境。

"终于得了一个好 点的舞台!"刚下车, 有演员望着演出场地轻 声感叹。其实,这只 是村里一处小广场, 周围还有谷堆。演员 们来不及多想,将行 头往临时充当化妆台 的乒乓球桌上一放, 借着不太明亮的灯光 勾勒妆容。

在简陋环境中, 道具沿墙放置,数十 套戏服围着车身挂了 一圈——要确保服装 的平整与演员们快速 换装。另一边, 音箱 灯光架好后,工作人员 开始清扫舞台上的石 自3月启动以来,市 子、落叶。彼时,吃 过晚饭的村民提着板 凳、骑着电动自行车 陆续赶来, 也有小孩

"没有大海的波澜 壮阔/没有大江的气势 磅礴/只有岁月激起的



浪花朵朵/我是草原上 的一条小河……"一首 旋律优美的歌曲, 拉开 当晚惠民演出的序幕。 乡亲们热情洋溢,一曲 毕台下掌声阵阵。

表演独舞完毕,演 员张博雅的额头挂满 汗珠,对下一个节目 的同伴说:"地上有石 子,要小心。"下乡演 出的奔波、流动的舞 台,都考验着演员的 韧性。许多演员早已 习惯简陋的舞台,攀 谈时,有演员回忆 道,有时直接平地起 舞,有时顶着烈日演 唱。但无论现场条件 如何, 只要走上舞 台,大家都会立刻调 整状态投入表演, 把好 的效果呈现给乡亲们。

晚上近9时,演出 结束。演员李松浩卸下 "美猴王"的头饰与戏 服,悉心收好。从前 期的设备装车,到演 出时的化妆候场、舞 台保障,每个人的工 作就像齿轮一样咬合 在一起。这正是一场 场惠民演出能顺利走 到乡亲身边的底气 - 不仅是为基层 "送娱乐", 更是把彩 调、桂剧等好剧送到 百姓 "家门口"。

今年的惠民演出 艺术剧院的演出团队 在烈日下赶场,在困 倦中颠簸,始终坚持 "把舞台搭在乡亲身 子坐在家长肩头静候 边",推动优质文化资 源直达基层,扩大高 质量公共文化服务供 给,丰富基层群众精 神文化生活。











满满一碗 新鲜水果搭配 冰淇淋, 让人 垂涎欲滴。

## 口"唐风"一口雅趣

-柳州新派"酥山"甜品 受食客青睐

#### ○○全媒体记者 黎双

"似霜华初绽,月 魄轻团。甜沁齿牙,凉 生肺腑。" ——千年前 的唐代美食"酥山"意 境雅致, 既精致又可 口,成为古人闲时的慰 藉。而今走在柳州街 头,这一意趣重现—— 从加入水牛奶、桂花酒 酿等的新式"酥山", 到杨梅、柿子等时令口 味的创意甜品,记者注 意到,柳州甜品界正刮 起"新中式"之风。

"有牛奶的香甜, 还带着大米的颗粒感, 牛奶和米饭的层次感很 丰富,真的绝了!"在 柳州五星商业步行街, 大学生覃佳点了一份招 牌"斑斓酥山炖奶"。 店主梁梦妮是个甜品资 深爱好者,她深知"酥 山"的精髓在于乳基的 醇厚与造型的风雅。 "水牛奶的奶香更醇 厚,质地绵密,比普通 牛奶更适合搭配中式食 材。"她介绍,唐代 "酥山"要"装彩树、 杂红花",她便以自制 斑斓糕为"翠峰",再 饰以可食用花瓣、糖渍 果干点缀造型,不少顾 客刚下单就举着"酥 山"拍照,"颜值出 圈"成了常态。

"酥山"带来的灵 感并不仅限于此。像铺 有布丁、芋泥等的新中 式"酥山"甜品,也颇 受欢迎。记者选购了一 款芒果口味、浓稠的牛

奶中点缀着西柚、西 米、芒果等食材以及带 有冰淇淋的"酥山", 轻轻咬下,多重感觉在 口中瞬间漾开。

无独有偶,在青云 菜市旁巷口,大学刚毕 业的店主陶璐将秋日风 味融入其中。"秋季甜 品要吃鲜,现在的柿子 皮薄汁多,甜得正。" 她制作的"柿柿如 意",暗藏巧思:底层 是绵密牛奶冰沙,裹着 细碎的柿子果肉;中间 夹着奶冻; 最上层堆着 整颗蜜柿, 再浇一勺浓 稠的蜂蜜酱,用小勺一 挖,果酱顺着冰沙慢慢 流心。"这个地方适合 拍照。"店内用餐的 "95后"顾客陈凌说, 在繁忙的工作结束后, 这份甜品带来的不仅是 味觉享受, 更是视觉的 愉悦与心灵的放松。

记者走访发现, "酥山"的创意已延伸 到柳州更多甜品菜单。 保利美食广场的抹茶 "酥山",从清新的抹茶 到浓郁的抹茶,各有风 味。公园路上的奶茶 "酥山",融合了醇厚的 奶香与绵密的口感…… 更多店家使出浑身解 数,这些创意十足的 "新中式"甜品让甜品 爱好者大饱口福。梁梦 妮说:"我们做的不是 复刻唐代'酥山',而 是把柳州人的记忆用 '酥山'的样子重新做 出来。"



斑斓"酥山"炖奶。